

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ворониной Любови Валентиновны
«Текстовые единицы с семантикой цели в современной русской языковой
коммуникации»,

представленной на соискание учёной степени

доктора филологических наук по научной специальности

5.9.5 – Русский язык. Языки народов России (филологические науки)

Рецензируемый автореферат отражает основное содержание диссертационного исследования Л.В. Ворониной, посвящённого исследованию порождения суждений о цели и их экспликации в форме текстовых единиц с семантикой цели в актуальных сегментах современной русской языковой коммуникации – политическом дискурсе и рекламе. В центре внимания – текстовые единицы с семантикой цели, структурно соотносимые с единицами иерархически организованной системы языка, в коммуникативной перспективе – эквивалентные высказываниям или входящие в их состав, в дискурсивной – дискурсивные единицы, сообщающие о цели или находящиеся в риторических отношениях цели.

Актуальность диссертационного исследования Ворониной Любови Валентиновны определяется антропоцентрической направленностью; недостаточной изученностью ряда вопросов значимого отрезка языковой действительности в плоскости коммуникативно-дискурсивных исследований; комплексным подходом, основанным на логико-философских, психологических и собственно лингвистических научных концепциях, к объекту исследования – текстовым единицам с семантикой цели как языковым фактам деятельности сознания; всесторонней изученностью текстовых единиц с семантикой цели как языковых репрезентантов семантической категории цели в составе одного из субполей интенциональности в аспекте их порождения, экспликации и функционирования в современной русской языковой коммуникации; выбором в качестве источника языкового материала современного медиапространства, представленного русским политическим дискурсом и рекламой, открывающими широкие перспективы для более высокого уровня обобщений мультинаучного знания. Работа обусловлена решением проблемных ситуаций использования понятийно-терминологического аппарата исследований в области философии языка и собственно лингвистики. Заслуживает одобрения предпринятый автором выход за рамки классического структурно-функционального подхода, переориентация на позиции коммуникативно-дискурсивного метода, исследующего в том числе корреляции грамматического оформления смысла с коммуникативными интенциями субъекта речи, проекция современных текстологических исследований с точки зрения функционально-лингвистического, функционально-коммуникативного и функционально-семантического оснований для разработки типологической классификации текстовых единиц с семантикой цели.

Структура диссертации отвечает поставленным в ней задачам: разработать мультинаучную модель интенциональности в лингвистической перспективе как теоретическую базу лингвистического исследования семантики цели; вывести формулу интенциональности применительно к семантике цели, разработать её интенциональную модель; выявить критерии дифференциации текстовых единиц с

семантикой цели, разработать их типологическую классификацию, определить и обосновать специфику функционирования в современном медиапространстве; охарактеризовать когнитивно-дискурсивные механизмы формирования расчленённых способов высказываний о цели, провести факторный анализ выбора комплексной дискурсивной анафоры, сообщающей о цели; установить семантические константы цели, разработать базисную модель прототипической цели и в проекции на язык алгоритм идентификации семантики цели в текстовой единице, апробировать его на языковом материале естественного дискурса; охарактеризовать внутреннюю структуру семантической категории цели в её проекции на язык, обосновать динамику языковых вариантов внутри зон функционально-семантического поля исходя из потенциальности функции языкового варианта и её реализации; разработать и обосновать когнитивную модель вербализации суждений о цели, описать этапы перехода невербальной информации о референте в словесную форму, представить и аргументировать когнитивную модель речевых сбоев в процессе мыслительного мониторинга; описать способы коммуникативной организации семантики цели в текстовых единицах с точки зрения осознанности, выделенности и перспективы, систематизировать их лингвистические, экстра- и паралингвистические показатели; выявить особенности реализации суждений о цели в дискурсивной перспективе; определить тип и характер риторических отношений цели в локальной структуре дискурса, установить предпочтительные контексты продуцирования суждений о цели в структуре глобального дискурса, описать особенности участия текстовых единиц с семантикой цели в формировании дискурсивных суперструктур персуазивности; установить специфику организации сообщающих о цели текстовых единиц диалога вопросно-ответного типа, конкретизировать условия, обеспечивающие распознавание иллокутивного профиля высказываний о цели адресатом, обозначить сигналы коммуникативных интенций говорящего, обосновать выбор направлений речевого реагирования; уточнить понятийно-терминологический аппарат лингвистических исследований, предложить новую терминологию для номинации полученных в ходе работы новых феноменов знания (см. с. 6 – 7 автореферата).

Сказанное определяет научную новизну работы, обусловленную своеобразием предмета исследования, в роли которого выступают процессы порождения суждений о цели, их вербализация и функционирование в современной русской языковой коммуникации в формате текстовых единиц (см. с. 3 автореферата).

С использованием коммуникативного, прагматического и когнитивно-дискурсивного подходов Л.В. Ворониной удалось реализовать цель исследования, заключающуюся в комплексном всестороннем анализе текстовых единиц с семантикой цели в аспекте их порождения, вербализации, экспликации и функционирования в современной русской языковой коммуникации (см. с. 6 автореферата).

Особый интерес, на наш взгляд, представляет глава 2 диссертации «Типология и функциональность текстовых единиц с семантикой цели в современной русской текстовой коммуникации», посвящённая разработке типологии текстовых единиц с семантикой цели и особенностям их функционирования в современной русской текстовой коммуникации (см. с. 21 – 31).

Следует отметить, что выводы, полученные в результате комплексного всестороннего анализа феномена цели в аспектах порождения суждений, их вербализации и функционирования в форме текстовых единиц с семантикой цели в современной русской языковой коммуникации, характеризуются научной новизной, теоретической и практической значимостью. Они демонстрируют эффективность методологии, основанной на антропоцентрическом подходе к анализу языковых феноменов. Сформулированная в работе система взглядов характеризуется цельностью и последовательностью. Разработанная система методов дискурсивно-когнитивного, прагматического, коммуникативного порядка открывает возможности использования в качестве основы для дальнейших исследований в области лингвистического функционализма, семантики, а также реализации когнитивного подхода к текстовой коммуникации и дискурсу.

В целом автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование Л.В. Ворониной выполнено на высоком научном уровне, имеет чёткую структуру, содержит последовательно представленные результаты в соответствии с поставленными задачами. Налицо полнота разработки и обоснованное доказательство выносимых на защиту положений.

Все вышеизложенное даёт основание утверждать, что диссертация Ворониной Любови Валентиновны на тему «Текстовые единицы с семантикой цели в современной русской языковой коммуникации», представленная на соискание учёной степени доктора филологических наук, удовлетворяет требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении учёных степеней», введённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения учёных степеней», а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора филологических наук по научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Отзыв составлен **Л.Н. Федосеевой**, доктором филологических наук, доцентом (специальность 10.02.01 – Русский язык).



Федосеева Лариса Николаевна

Я, Федосеева Лариса Николаевна, даю согласие на обработку моих персональных данных, их хранение и использование в документах, связанных с защитой указанной диссертации.

«06» августа 2024 г.



Информация об авторе отзыва:

Федосеева Лариса Николаевна

Почтовый адрес: 390000, г. Рязань, улица Сенная, д. 1

Телефон: (4912) 93-82-17

Адрес электронной почты: kaf-inyaz-academy@yandex.ru

Место работы: федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний»

Должность: профессор кафедры русского и иностранных языков юридического факультета